
روز سه‌شنبه وزیر اقتصاد و رئیس‌جمهور در مجلس 
حضور یافتند و در یک جلسه غیرعلنی، به بررسی 
وضعیت بازار ارز و تلاطم‌های اخیر دلار و وضعیت 
معیشتی مردم پرداختند. در پایان جلسه رئیس مجلس 
نوید خبرهای خوب داد. اما تنها یک روز بعد هیات 
رئیسه مجلس طرح استیضاح همتی وزیر اقتصاد را با 

91 امضا اعلام وصول کرد.
مدتی است که نمایندگان تندرویی چون رسایی 
و ثابتی پشت این ماجراها هستند و جهش نرخ ارز 
و معیشت مردم را بهانه خود قرار داده‌اند. در جلسه 
غیرعلنی روز سه‌شنبه رسایی از خود فیلمی منتشر 
کرد، که به دلیل غیرعلنی بودن مجلس برخی این اقدام 
را غیرقانونی تعبیر کردند، و در آن فیلم اظهار می‌کرد 
که استیضاح کافی نیست و همتی باید محاکمه شود. 
ثابتی نیز گفت که همتی اشک مردم را درآورده است 
و صمصامی هم از کلیات جلسه غیرعلنی ناراضی بود 
و آن را جلسه تطهیر همتی نامید. نمایندگان تندروی 
دیگر هم همه به نوعی اعتراض خود را نشان دادند. 
زهره‌سادات لاجوردی، نماینده مردم تهران در این 
راستا، گفت: در جلسه‌ای که با همتی داشتیم، او نه 
تنها راه‌حلی برای مشکلات ارائه نداد، بلکه گفت بالا 
رفتن قیمت ارز عادی است و شاید از این هم بالاتر برود. 
البته برخی نمایندگان مخالفت خود را با این طرح ابراز 
کردند. علیرضا نثاری، نماینده نهاوند، تصریح کرد که 
برکناری همتی به معنای دلار 100 هزار تومانی است و 
رضا سپهوند، نماینده خرم‌آباد هم به نقش دولت سایه 

در استیضاح همتی اشاره کرد.
همتی هم به طرح استیضاح خود واکنش نشان داد 
و اظهار کرد: کل نمایندگان را قانع می‌کنم. وزیر اقتصاد 
با بیان اینکه استیضاح در خصوص مسائل کلان کشور 
است، بیان کرد: استیضاح در خصوص عملکرد ضعیف 
مدیران وزارت اقتصاد نیست؛ چراکه ستاد اقتصادی 
دولت متشکل از رئیس بانک مرکزی، رئیس سازمان 
برنامه ‌و بودجه، معاون اول رئیس‌جمهور، رئیس‌جمهور 
و وزیر اقتصاد است که از بین این افراد تنها وزیر اقتصاد 
در مجلس پاسخگو است و نوک پیکان و پیشانی این 

نوع اقدامات است و ما در مجلس توضیح خواهیم داد و 
امیدوارم نمایندگان قانع شوند.

پزشکیان بعد از فرزین به دیدن همتی رفت
روز سه‌شنبه مسعود پزشکیان راهی بانک مرکزی 
شد تا بر شایعات تغییر رئیس این نهاد خاتمه دهد. روز 
چهارشنبه هم در دیداری سرزده راهی وزارت اقتصاد 

شد تا حمایت خود را از همتی نشان دهد.
او در وزارت امور اقتصادی و دارایی گفت: همانگونه 
که در مجلس گفتم، الان هم دوباره می‌گویم که تمام 
سیاست‌های پولی و بانکی و ارزی در جلسه سران قوا با 
حضور تیم اقتصادی دولت و رؤسای کمیسیون‌های 
اقتصادی مجلس و کارشناسان تصمیم‌گیری شده 
است.  اصلا به وزیر ربطی ندارد. اگر مقصریم ما هستیم 

بیایند ما را بگیرند.
پزشکیان تصریح کرد: اینکه بگوییم همه تقصیرها 
مربوط به یک نفر، وزیر اقتصاد، می‌شود بی‌انصافی است. 
دست به دست هم بدهیم و با قدرت جلو برویم، ان‌شاالله 

خدا هم کمک خواهد کرد.

تصمیم‌گیری‌های غیردقیق
 بازار را به آشوب می‌کشد

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، در ارزیابی خود از عملکرد وزارت 
اقتصاد دولت چهاردهم در ابتدا با ارائه تمثیلی، اظهار 
کرد: ارزیابی را با یک داستان شروع کنم. دو کودک 
در مهدکودک با هم دعوا می‌کردند و یکی از بچه‌ها 
دیگری را بسیار زد. مسئولین مهدکودک او را نصیحت 
می‌کردند و می‌گفتند که حتما شیطان گولت زد که 
چنین کاری کردی. کودک پاسخ داد شیطان گولم 

زد ولی مشتی که به شکم او کوبیدم ابتکار خودم بود!
فرشاد پرویزیان افزود: بخش‌های زیادی از مشکلات 
اقتصادی ناشی از تحریم شیطان بزرگ است؛ اما 
ابتکاراتی هم خودمان داریم و اینطور نیست که بگوییم 

دولت معصوم است و هیچ خطایی نمی‌کند.
او با عنوان اینکه تصمیم‌گیری‌های دقیق انجام 
نمی‌شود که بازار دچار آشوب می‌شود، تصریح کرد: 
دولت شرایط تحریم و اتفاقات و ابهامات در مذاکره را 
بهتر از بقیه می‌داند و وقتی در این حالت نمی‌توانند 

بازار و انتظارات را مدیریت کنند، آدم تعجب می‌کند.

ژست حرکت به سمت بازار با دستور!
این کارشناس مسائل اقتصادی در نقد سیاست‌های 

ارزی وزارت اقتصاد دولت پزشکیان، بیان 
کرد: بازار توافقی یعنی چه؟ یا ما بازار را به 
رسمیت می‌شناسیم یا نمی‌شناسیم. 
اگر بازار را به رسمیت می‌شناسیم 
نمی‌توانیم ادعای توافقی بودن نرخ کنیم 
اما برای توافق سقف بگذاریم. این توافق 

 نیست بلکه دستور است.
پرویزیان ادامه داد: 
بازار توافقی عملا 
رساندن نرخ از 
28500 تومان 
به 60 هزارتومان 
بود، اما اگر نرخ 
بازار را به رسمیت 

می‌شناسیم نباید کلا به اقتصاد دستور بدهیم. 
نمی‌توانیم بگوییم این حوزه را قبول دارم و بقیه را 
قبول ندارم. کلا نباید به اقتصاد دستور داد تا بازار کار 

خودش را بکند. 
به گفته او، وقتی همه ‌جای اقتصاد دستوری است 
و تنها اجازه نوسان به نرخ ارز دولتی از 28500 تومان 
به 60 هزارتومان داده می‌شود، می‌توان گفت که دولت 
دنبال شفافیت نبوده و تنها دنبال تامین بودجه ریالی 
از طریق افزایش نرخ تسعیر ارز بوده که نتیجه این 

سیاست هم مشکلات مردم و جامعه است.
نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران عنوان کرد: من با 
هرگونه نظام چندنرخی، ترجیحی، توافقی و دستوری 
دولت کاملا مخالفم، هرگونه نرخ‌ دستوری، نرخ‌‎گذاری، 
نظام تعرفه‌ای و ... نتیجه‌اش فساد است. نمونه آن هم 
چای دبش است؛  البته اصلا ربطی به شخص هم ندارد و 
هرکس را در سیستم ترجیحی بگذاریم به فساد تمایل 

پیدا می‌کند.
پرویزیان تاکید کرد: این نظام چندنرخی و 
تعرفه‌گذاری و ترجیحی شرایط را برای فساد فراهم 
می‌کند اما شرایط گذر از آن هم فرق می‌کند؛ اگرچه من 
مخالف نرخ‌گذاری دستوری هستم اما به چه شیوه‌ای 
باید به سمت بازار حرکت کرد؟ نمی‌توانیم ژست حرکت 
به سمت بازار بگیریم اما باز به یک نرخ دیگر 
دستور بدهیم که در یک ایستگاه بالاتر 
تثبیت شود تا بخواهیم فقط بودجه تامین 

و فشار تورمی هم به جامعه وارد شود.
به اعتقاد او، روش شیوه اجرایی گذر از 
نظام چندنرخی مهم است و در 
اینجاست که وزیر اقتصاد 
و رئیس بانک مرکزی 
باید جواب بدهند 
که چگونه بازار را 
مدیریت کردند اما 
این با استیضاح 
 متفاوت 

است.

کلیت وضعیت موجود در 5 ماهه گذشته 
ایجاد شده است؟

این اقتصاددان در تحلیل خود از استیضاح وزیر 
اقتصاد، گفت: مگر این اتفاقاتی که رخ داده تنها مربوط 
به همین پنج‌ماه است؟ مگه تحریم‌ها مربوط به همین 

پنج ماه است؟
پرویزیان مطرح کرد: اگر شخص آقای رسایی، که از 
جلسه غیرعلنی مجلس غیرقانونی فیلم می‌گیرد، وزیر 
اقتصاد شود می‌تواند در مملکت معجزه کند؟ به زبان 
ساده، بخشی از وضعیت موجود و بانیان وضع موجود 
همین کسانی هستند که می‌خواهند وزیر را استیضاح 
کنند. حداقل بخشی از وضع موجود، درباره رابطه ایران 
با کشورهای دیگر، مذاکره، تحریم و ...، نتیجه دیدگاه 

همین نمایندگان بسیار در اقلیت است
او ادامه داد: من نمی‌گویم نمایندگان کاسبان 
تحریم هستند اما حداقل نتیجه دیدگاه‌های حضرات 
درباره مذاکره کردن یا نکردن، وضعیت موجود است. 
این دیدگاه و نظرات چنین نتیجه‌ای داده و مربوط این 
پنج هم ماه نیست اما چرا می‌خواهند وزیر را استیضاح 
کنند؟ باید خود را استیضاح کنند! اگر خود در جایگاه 
وزیر اقتصاد بنشینند چه اتفاقی می‌افتد؟ مگر از همین 
مجلس وزیر کشاورزی انتخاب نشد که چای دبش 

ایجاد شد؟

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران با بیان اینکه اینطور 
نیست که تمام تقصیرات گردن آقای همتی باشد، 
اظهار کرد: بله ایشان هم تصمیم‌گیری‌های نامناسب 
و نادرست در خصوص نرخ ارز نیما، آزادسازی نرخ‌ها، 
وضعیت عملیات واقعی بازار باز و بازار سکه و طلا داشته و 
وضعیت بازار بحرانی شده و باید خیلی بهتر از این بازار را 
مدیریت می‌کرد. ایشان باید در این مورد پاسخ بدهد اما 
مقصر کلیت وضع موجود این وزیر و این دولت نیست 

بلکه دیدگاه حاکم است.
پرویزیان تصریح کرد: حتی اگر بگوییم دیدگاه 
مذاکره نکردن خوب است، خب طبیعی است که 
عوارضی دارد. وضعیتی را انتخاب کردیم و می‌خواهیم 
اینطور باشد اما وضعیت موجود بازار عوارضش است. 
بعد بابت عوارض می‌خواهیم کس دیگری را استیضاح 

کنیم؟
او در نهایت خاطرنشان کرد: مجلس می‌خواهد به 
مردم بگوید که به فکر آنهاست و برای آنها می‌خواهد وزیر 
اقتصاد را برکنار کند اما این کار یک خودنمایی سیاسی 
پوپولیستی است که این اتفاقات برای مردم ارزشی 
ندارد. اقدامات پوپولیستی خودنمایانه نمایندگانی که 
میزان آرایشان ۵ درصد جامعه هم نیست، برای کلیت 

جامعه ارزش ندارد.

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران، در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«،مقصر وضع موجود را دیدگاه حاکم دانست

همتی باید پاسخگوی وضعیت بازار باشد؛ نه اینکه استیضاح شود
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس:

عملًا ارز را به دلالان، سودجوها و 
افراد بزرگ می‌دهیم

یک عضو کمیسیون 
اقتصادی مجلس گفت: بازار 
توافقی ایجاد شده است؛ اما 
هنوز واقعا نتوانسته است 
کمبود ارز را بپوشاند. از سوی 
دیگر تقاضای ارز امسال خیلی 

بالا رفته است. اگر با این فرمان و سازوکار جلو برویم خیلی از 
اتفاقات می‌افتد. به گزارش ایلنا، احمد انارکی ادامه داد: ارز ۸۸ 
هزار تومانی که امروز دست من و شما و تولیدکننده نمی‌رسد 
که، دست آن‌ها )دلالان و سودجویان( می‌رسد. بعد می‌آیند با 
آن بازی می‌کنند، قیمت تعیین و آن را بالا می‌برند، همین ارز ۹۰ 
هزارتومانی را هم آنان ) دلالان، سودجوها و افراد بزرگ( تعیین 

می‌کنند، بازار که تعیین نمی‌کند و نمی‌دهد.
    

سالانه  5  میلیارد دلار در »فلرها« 
دود می‌شود

جمع‌آوری گازهای مشعل 
در ایران با وجود توان داخلی 
بالا و نیاز مبرم کشور اما هنوز 
به نتیجه نرسیده و شاهد 
هدررفت سالانه ۵ میلیارد 
دلاری در کشور هستیم. به 

گزارش مهر، در سال ۱۴۰۰، میزان گاز مشعل سوزانده‌شده در 
شرکت ملی ایران معادل ۴۱ میلیون مترمکعب در روز و توسط 
شرکت ملی گاز ایران ۸.۸ میلیون مترمکعب در روز بوده است. این 
در حالی است که در پالایشگاه‌ها، میزان گاز مشعل سوزانده‌شده 
بسیار کمتر است. مجموع این میزان فلرینگ معادل صادرات 
گاز کشور یا ظرفیت تولید گاز از حدود ۲ فاز پارس جنوبی است. 
ایران نیز از جمله کشورهایی است که بیشترین حجم گاز مشعل 
را سوزانده و با سوزاندن حدود ۱۸.۴ میلیارد مترمکعب گاز 
 مشعل در سال ۲۰۲۱، بعد از روسیه دومین کشور از این حیث 

به شمار می‌رود.
    

نماینده سابق مردم چابهار:
خبری از سرمایه‌گذاری افغان‌ها 

در چابهار نیست
نماینده سابق مردم 
چابهار با بیان اینکه پس از 
انتشار خبر شاذ انتقال 
پایتخت به مکران کرایه 
خانه در چابهار به شدت بالا 
رفت، گفت: همچنین حضور 

سرمایه‌گذاران افغانستانی‌ در چابهار مسکن را گران کرد اما خبری 
از سرمایه‌گذاری هم نیست. به گزارش ایلنا، معین‌الدین سعیدی 
درباره اثرگذاری حضور سرمایه‌گذاران افغان در چابهار گفت: باید 
تاکید کرد تا این لحظه هیچ نتیجه و اثرگذاری ملموسی را از حضور 
سرمایه گذاران افغان در توسعه سرمایه‌گذاری در چابهار ندیده‌ایم. 
به هر حال کشور عزیز همسایه ما افغانستان توسط مجموعه‌ای 
تحت عنوان طالبان اداره و مدیریت می‌شود که متاسفانه مردم 
این کشور شرایط خاص به خود را دارند اما تا به امروز خبری از 

سرمایه‌گذاری واقعی افغانستانی‌ها در چابهار نبوده ‌است.
    

با ناترازی 24 هزار مگاواتی:
زنگ خاموشی تابستان 1404 به صدا درآمد

پیک مصرف برق تابستان 
۱۴۰۳ بالغ بر ۷۹ هزار و ۸۷۲ 
مگاوات بود که نسبت به پیک 
تابستان ۱۴۰۲ به ‌میزان ۸.۷ 
درصد رشد را نشان می‌داد، 
اگر به‌همین میزان در تابستان 

۱۴۰۴ رشد مصرف پیک را شاهد باشیم، پیک مصرف برق تابستان 
آینده به ۸۶ هزار و ۸۰۰ مگاوات می‌رسد. به گزرش تسنیم، در 
تأمین برق حدود 62 هزارمگاواتی تابستان 1404، ب ه‌میزان 6 
تا 8 هزار مگاوات روی نیروگاه‌های برق‌آبی حساب شده است که 
کم‌بارشی سال‌ آبی جاری می‌تواند کار دست صنعت برق دهد. 
گفتنی است، در تابستان امسال، میزان ناترازی برق برای اولین بار 
به رقم بی‌سابقه 20 هزار مگاوات رسید؛ به‌این‌معنا که در لحظه پیک 
مصرف برق تابستان، میزان تقاضای برق نسبت به برق تزریق‌شده 
به شبکه سراسری، حدود 20 هزار مگاوات بیشتر بود که بخش 
زیادی از این فاصله با پیک‌سایی )جابه‌جایی بار( پوشش داده شد 

و البته خاموشی‌هایی نیز در بخش‌های صنعتی و خانگی رخ داد.
    

به دلیل عدم کفایت تسهیلات ساخت صورت می‌گیرد:
کاهش انگیزه و استعفای سازندگان 

پروژه نهضت ملی مسکن 
کارشناس سیاست‌گذاری 
مسکن از کاهش انگیزه 
سازندگان و انصراف آنان 
به دلیل کاهش تسهیلات 
ساخت از ۸۰۰ به ۶۵۰ میلیون 
تومان خبر داد. به گزارش 

باشگاه خبرنگاران، کاظم حسین‌زاده با عنوان اینکه بازار مسکن 
در شرایط کنونی با اعلام کاهش میزان تسهیلات ساخت مسکن 
با مشکلات زیادی روبرو شده و این میزان تسهیلات ساخت شوک 
بزرگی را به بازار مسکن وارد کرده است، تصریح کرد: در شرایطی 
که قیمت مسکن روزبه‌روز افزایش می‌یابد، کوچک‌تر شدن سقف 
تسهیلات نه‌تنها کمکی به خانه‌دار شدن مردم نمی‌کند، بلکه 

فاصله بین درآمد خانوار و قیمت مسکن را بیشتر می‌کند.
    

شرکت اطلاعاتی کپلر احتمال داد:
رشد  ۸۶ درصدی 

صادرات نفت ایران به چین
طبق داده‌های اولیه 
 ،Kpler شرکت اطلاعاتی
انتظار می‌رود که میزان 
صادرات نفت ایران به چین 
در ماه فوریه به ۱.۷۴ میلیون 
بشکه در روز برسد که این رقم 

۸۶ درصد بیشتر از ژانویه است. به گزارش مهر، صادرات نفت ایران 
به چین در ماه جاری، دوباره افزایش یافت، زیرا تاجران توانستند 
مشکلات لجستیکی ناشی از تحریم‌های سختگیرانه‌تر آمریکا را 
برطرف کنند. این اقدام به خریداران بزرگ‌ترین واردکننده نفت 

جهان کمک کرد تا محموله‌های معوقه خود را دریافت کنند.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

یک کارشناس اقتصادی تاکید کرد: تا زمانی که تورم بزرگی نظیر آنچه اقتصاد ایران اکنون 
تجربه می‌کند، ادامه داشته باشد، قیمت‌ها مسیر صعودی خود را پیدا می‌کنند و در نتیجه، 

ارزپاشی و حراج سکه اثر بلندمدتی ندارد.
میثم رادپور در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، با اشاره به اثر معکوس اقداماتی نظیر حراج سکه، اظهار 
کرد: سیاست‌های بانک مرکزی در عرضه سکه و ارز یکی از مهم‌ترین نشانه‌های بحران ارزی است. 
بانک مرکزی معمولاً در مواقع بحران، اقدام به حراج سکه و دلار می‌کند تا نقدینگی را کنترل کرده 
و نرخ ارز را تثبیت کند. او تصریح کرد که برای مثال، در سال‌های گذشته، بانک مرکزی سه بار 
اقدام به حراج سکه کرده است. بانک مرکزی سال 92 حوالی 10 میلیون سکه، سال 97 حدود پنج 
میلیون سکه و امسال یک میلیون سکه حراج کرده که همین کاهش تعداد هم نشان می‌دهد، 

ذخایر ته کشیده‌اند!
این کارشناس افزود: در این بین، این اقدامات کمکی هم نمی‌کند! اما تجربه نشان داده است 
که این اقدامات معمولاً سیگنالی درباره وخامت اوضاع اقتصادی هستند. رادپور همچنین بیان 
کرد: از سمت دیگر، هنوز سکه‌‌ها را نداده‌اند که یک جامپ جدی اتفاق افتاد. بازار عادت کرده است. 
اقتصاد مالی-رفتاری این کنش و واکنش را به خوبی توضیح می‌دهد. فعالان بازار در این شرایط 
سیگنال را دریافت می‌کنند و حتما تقاضا برای نگهداری دارایی ارزی افزایش پیدا می‌کند. این اقدام 
بانک مرکزی تتمه ذخایر را نیز به مصرف می‌رساند در حالی که ممکن است ما نیازهای واجب‌تری 
داشته باشیم. ضمن آنکه یک میلیون قطعه سکه در برابر بزرگی بازار ارز مقداری نیست که بتواند 

اثری بگذارد. غیر از اینکه سیگنال بدترشدن اوضاع را می‌دهد. شما هر مقدار طلا داشته باشید 
نزدیک به قیمت بازار معامله می‌شود.

او ادامه داد: از سمت دیگر، در ابتدا اعلام شد که خریداران سکه مشمول مالیات نخواهند شد، اما 
پس از مدتیدکه قیمت سکه چندین برابر می‌شود، اداره مالیات اقدام به شناسایی و دریافت مالیات 
از خریداران عمده می‌کند. این اتفاق در زمان آقای سیف افتاد. این تناقض در سیاست‌گذاری، باعث 

بی‌اعتمادی سرمایه‌گذاران شده و آن‌ها را از ورود به بازارهای رسمی باز می‌دارد.
این تحلیلگر بازارهای مالی با اشاره به اینکه طی سال‌های اخیر، افزایش نرخ تورم به یکی از 
چالش‌های جدی اقتصاد کشور تبدیل شده است، گفت: با فرض تورم ۵۰ درصد سالانه، ارزش 
پول ملی به مرور کاهش می‌یابد و این امر تأثیر مستقیمی بر نرخ ارز دارد. رادپور توضیح داد: اگر 
نرخ دلار سه سال پیش ۲۳ هزار تومان بوده و تورم سالانه در حدود ۵۰ درصد باقی مانده باشد، 
قیمت کنونی دلار بر اساس نظریه برابری قدرت خرید باید متناسب با این تورم افزایش پیدا کند 
و در همین محدوده فعلی قرار گیرد.« رادپور تاکید کرد: »در این بین، آمدن ترامپ هم این روند 

را تسریع کرده است.
او با تاکید بر اینکه یکی از مهم‌ترین عوامل تأثیرگذار بر اقتصاد، تغییرات سیاسی و روابط 
بین‌المللی است، عنوان کرد: برای مثال، روی کار آمدن ترامپ یا بایدن در ایالات متحده، تأثیرات 
زیادی بر بازار داشته و از سوی دیگر تفاوت چندانی نیز با یگدیگر نداشته‌اند؛ ما در هر دو دوره 
تحریم و در روابط تجاری و بانکی دچار محدودیت‌های جدی بوده‌ایم. عوارض ناشی از مواضع 

سیاسی نیز فشار وارد کرده است. به این ترتیب، مشکلات ایران در هر دو دوره با شدت و ضعف 
وجود داشته است.

این کارشناس افزود: از مهمترین نتایج این وضعیت، کاهش اشتغال و کاهش تولید ناخالص 
داخلی بوده است. در چنین شرایطی فرقی نمی‌‎کند که ترامپ باشد یا بایدن. برای کشوری که 
50 درصد تورم دارد پنج درصد یا 10 درصد تلرانس قیمت دلار چندان کارساز نیست. در حال 
حاضر، ایران به دلیل تحریم‌های اقتصادی، محدودیت‌های شدیدی در تجارت بین‌المللی 
و تعامل با بانک‌های جهانی دارد. این وضعیت باعث شده است که سرمایه‌گذاران داخلی در 
تصمیم‌گیری‌های خود دچار تردید شوند. در چنین شرایطی، بسیاری از سرمایه‌گذاران به جای 

ورود به بازارهای بلندمدت، به معاملات کوتاه‌مدت و سودهای مقطعی روی می‌آورند.

یک کارشناس اقتصادی:

کاهش تعداد سکه‌های حراجی نشان می‌دهد ذخایر ته کشیده‌اند!

گفت وگو

یک مطالعه نشان می‌دهد که مجموع کسری بودجه مزمنی که 
اقتصاد کشور در سال آخر دولت سیزدهم تجربه کرده به ۶۱۲ هزار 
میلیارد تومان رسیده که معادل ۲۳.۵ درصد کل عملکرد بودجه‌ای 
بوده است. به زبانی دیگر دولت سیزدهم در آخرین عملکرد مالی خورد، 
بودجه‌ای ارائه کرده که با وجود استقراض از بانکها، عدم تخصیص منابع 

برخی بخش‌ها )مخصوصا بودجه عمرانی( و استقراض از منابعی چون 
صندوق توسعه ملی یا انتشار گسترده اوراق قرضه، نزدیک یک چهارم 

منابع را نتوانست تامین کند.
به گزارش خبرآنلاین، دولت در سال ۱۴۰۲ از محل منابع عمومی 
قانون بودجه و مجوزهای قانونی و سایر مجوزها بالغ بر ۱۹۹۱ هزار 
میلیارد تومان تامین اعتبار کرد که ۱۷۱۶ همت آن از محل‌های 
پیش‌بینی شده در قانون بودجه بود و ۲۷۵ همت از محل استقراض 
از صندوق توسعه مالی و انتشار اوراق مالی مازاد تامین شد. مصارف 
قانون بودجه نیز معادل ۱۹۹۱ همت تخصیص یافت و مابه‌التفاوت 
این رقم تا سقف بودجه به میزان ۱۰۵ هزار میلیارد تومان با عدم 
تخصیص مواجه شد که بخش قابل توجهی از آن ذیل اعتبارات تملک 

دارایی‌های سرمایه‌ای بود.
از سوی دیگر میزان اعتبارات تامین شده برای تملک دارایی‌های 
سرمایه‌ای نیز در حدود کل استقراض مازاد بر سقف و استقراض از 
صندوق توسعه ملی بود که نشان می‌دهد در صورت اکتفای دولت 
به منابع قانون بودجه و عدم استقراض عملا امکان پرداخت اعتبارات 

عمرانی وجود نداشت. تحقق منابع عمومی در ۱۴۰۲ در حدود ۹۵ 
درصد میزان مصوب قانون بودجه با لحاظ اصلاحات قانون و مجوزهای 
خاص است که البته بدون لحاظ مجوزه خاص، میزان تحقق منابع ۸۲ 
درصد می‌شود. همچنین رشد عملکرد منابع عمومی در سال گذشته 
نسبت به ۱۴۰۱ معادل ۴۰ درصد است که با توجه به تورم ۴۰ درصدی 
سال ۱۴۰۲ می‌توان گفت اندازه واقعی بودجه دولت نسبت به سال 

۱۴۰۱ تغییری نداشته است.
در ادبیات اقتصاد بخش عمومی تعاریف متعددی برای کسری 
بودجه وجود دارد. تعریفی که در این سالها بیشتر در ایران مورد 
استفاده قرار گرفته عبارت است از تفاضل منابع محقق شده از محل 
درآمدها و واگذاری دارایی‌های سرمایه ای تا مصارف محقق شده 
شامل هزینه‌ها، تملک دارایی‌های سرمایه ای و تملک دارایی‌های 
عمومی. بر این اساس، کسری بودجه سال ۱۴۰۲ در حدود ۴۹۷ همت 
است که منابع مورد نیاز برای جبران این کسری بودجه از محل‌هایی 
چون انتشار اوراق مالی براساس مجوز قانون بودجه، انتشار اوراق مالی 
مازاد بر سقف براساس مجوز سران و استقراض از صندوق‌های توسعه 

ملی تامین شد.
سقف مصوب بودجه هدفمندی در سال ۱۴۰۲ بالغ بر ۶۶۰ همت 
بود که از محل منابع پیش‌بینی شده در قانون بودجه، بالغ بر ۴۹۱ 
همت محقق شد. مصارف آن نیز در حدود ۶۱۴ همت پرداخت شد که 
نشان می‌دهد در مجموع بالغ بر ۱۲۳ همت از سایر محل‌ها تامین شده 

است. بر اساس گزارش مالی سازمان هدفمندی یارانه‌ها در سال ۱۴۰۲ 
دولت بالغ بر ۱۱۵ همت به روش‌های مختلف تامین اعتبار کرده که 
در واقع در حکم کسری بودجه هدفمندی است. نزدیک به ۴۰ همت از 
این کسری از طریق شبکه بانکی، ۳۳ همت از محل انتشار اوراق نقدی 
و ۳۶ همت آن از محل تنخواه گردان خزانه‌داری و ۴.۵ همت نیز از 

منابع شرکت بازرگانی داخلی تامین شده است.
کسری عملکرد مالی دولت در سال گذشته حدود ۴۹۷ همت 
بوده که معادل ۲۵ درصد عملکرد منابع بودجه عمومی است. با توجه 
به اینکه در سال ۱۴۰۲ منابع و مصارف بودجه هدفمندی نیز متوازن 
نبوده است، به‌منظور ارائه تصویری کامل‌تر، سقف و کسری بودجه 
هدفمندی را به سقف و کسری بودجه عمومی اضافه می‌کنیم. در این 
حالت میزان کسری معادل ۶۱۲ همت، سقف عملکرد بودجه نیز 
۲۶۰۵ همت و نسبت کسری به سرجمع عملکرد منابع کل بودجه 

معادل ۲۳.۵ درصد است.
براساس داده‌های ارائه شده در این گزارش، مجموع مخارج دولت 
در سال ۱۴۰۲ معادل ۲۷۸۸ هزار میلیارد تومان بوده که با لحاظ 
تولید ناخالص داخلی معادل ۱۷.۸۲۷ میلیون میلیارد تومان، این 
نسبت معادل ۱۵.۶ درصد خواهد بود. این نسبت برای سال ۱۴۰۱ 
معادل ۱۵.۲ درصد بوده که نشان می‌دهد اندازه مخارج دولت به تولید 
ناخالص داخلی در سال ۱۴۰۲ نسبت به سال گذشته ۰.۴ واحد درصد 

افزایش یافته است.

کارنامه مالی دولت سیزدهم در آخر سال:

یک چهارم منابع بودجه دچار کسری شد

گزارش

فرشاد پرویزیان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: بخشی از وضعیت موجود 
و بانیان وضع موجود همین کسانی 

هستند که می‌خواهند وزیر را استیضاح 
کنند. حداقل یک بخشی از وضع 

موجود، درباره رابطه ایران با کشورهای 
دیگر، مذاکره، تحریم و ...، نتیجه دیدگاه 
همین نمایندگان بسیار در اقلیت است. 

این دیدگاه و نظرات چنین نتیجه‌ای 
داده و مربوط به این پنج هم ماه نیست 

اما چرا می‌خواهند وزیر را استیضاح 
کنند؟ باید خود را استیضاح کنند!

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران: مجلس 
می‌خواهد به مردم بگوید که به فکر 
آنهاست و برای آنها می‌خواهد وزیر 
اقتصاد را برکنار کند اما این کار یک 

خودنمایی سیاسی پوپولیستی است 
که برای مردم ارزشی ندارد. اقدامات 
پوپولیستی خودنمایانه نمایندگانی 

که میزان آرایشان ۵ درصد جامعه هم 
نیست، برای کلیت جامعه ارزش ندارد

همتی هم تصمیم‌گیری‌های نامناسب 
و نادرست در خصوص نرخ ارز نیما، 

آزادسازی نرخ‌ها، وضعیت عملیات 
واقعی بازار باز و بازار سکه و طلا داشته 

و وضعیت بازار بحرانی شده و باید 
خیلی بهتر از این بازار را مدیریت 
می‌کرد. او باید در این مورد پاسخ 

بدهد اما مقصر کلیت وضع موجود این 
وزیر و این دولت نیست بلکه دیدگاه 

حاکم است


